

За симъ, при каждомъ отправлениі по почтѣ русской звонкой монеты, одной или вмѣстѣ съ кредитными билетами, въ пакетахъ въ дозволенномъ количествѣ (меди до  $9\frac{3}{4}$  к., серебряной до 1 р. и золотой до 21 р.), а если большое количество въ узлахъ, должна быть составляема отправителемъ опись вложенію, съ показаніемъ въ ней цѣнности кредитныхъ билетовъ — если таковые будуть въ пакетѣ по нарицательной цѣнѣ, а звонкой монеты по желанію, какъ выше извѣснено. Опись должна быть составляема на русскомъ языке, съ показаніемъ въ ней количества звонкой монеты отдельно по каждому роду ея и объясненіемъ цѣнности отдельно же по роду монеты; причемъ сложность всѣхъ такихъ цѣнностей въ одноть пакетѣ или узле надлежить обозначать цифрами и прописью. Не обязательно составленіе описей только въ случаѣ пересылки въ пакетахъ однихъ кредитныхъ билетовъ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Астраханское Троицкое Братство.

(Окончаніе \*).

Но и при исключительныхъ обстоятельствахъ Троицкое Братство про должно, насколько отъ него зависѣло, свою дѣятельность, которую можно обозначить двумя гранями: а) съ половины 1881 — 82 г. по 23 мая 1882 — 83 г. и б) съ 23 мая показанаго года по 1 июня 1883 — 84 г.

Въ 1-й периодъ „Совѣтъ Братства стремилсѧ, какъ читаемъ въ отчетѣ за 1881 — 82 г., противодѣйствовать развитію молоканства, а также содѣйствовать и обращенію молоканъ въ православіе. Средства къ достижению этой цѣли были тѣ же, что и въ предшествовавшемъ году, и именно: Совѣтъ Братства давалъ изъ братскихъ суммъ содержаніе В. Г. Шапочникову, который велъ устные бесѣды съ молоканами. Содержаніе своихъ бесѣдъ онъ излагалъ цитомъ письменно и разъ въ два мѣсяца представлялъ къ Совѣту Братства. Нѣкоторыя изъ этихъ бесѣдъ отпечатаны въ мѣстныхъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ\*. Шапочниковъ обращено въ православіе пятьдесятъ человѣка, въ тотъ числѣ одна женщина, двадцать лѣтъ тому назадъ укло-

\* См. № 17 „Астр. Епарх. Вѣд.“ 1884 г.

нившаяся въ молоканство. Кроме того, Советъ Братства, и по собственному выбору и по просьбѣ миссионеровъ, выписывалъ различныя религиозныя книги, могущія быть ценомогѣтельнымъ средствомъ для ведущихъ борьбу съ молоканами... Нельзя не пожелать при этомъ, продолжаетъ составитель отчёта, что некоторые книги не могли быть, по желанию миссионеровъ, приобрѣтены за распродажю\*. Вотъ что писалъ въ одномъ изъ своихъ отчётовъ Шапочкиковъ: „У насъ, въ Пришибѣ Царевскаго уезда, появилось Пашковское миссионерство отъ англійскаго общества. Пришибинскому молоканскому почетному пресвитеру Харитонію Тарасенку прислано пять изъ С.-Петербургаго отъ г. Пашкова 16 штукъ книгъ. Книги эти большей частью въ мелкихъ брошюрахъ — переводы съ разныхъ заграничныхъ изданий, изъ числа такихъ выхъ замѣчательны: 1) Джонъ Вуньянъ, Путешествіе пилигрима, Духовная война, переводъ съ англійскаго. 2) Вѣчное блаженство святыхъ, сочин. Ричарда Вакстра, переводъ съ французскаго. 3) Всевѣдь для христіанъ Евангелическо-Лютеранскаго исповѣданія — частора Гуса, проповѣдника и діакона Евангелическо-Лютеранской церкви св. Олафъ въ Ревель и др. енн. ги... Другому молоканскому пресвитеру Ульеву прислано изъ Тифлиса книга 16 фунтовъ, преимущественно молитвенниковъ \*). Такъ какъ дѣятельность мѣщанина Шапочкикова, вообще говоря, оказалась далеко небезполезною, то бывшій предсѣдатель Съвѣта Братства протоіерей П. Поповъ просилъ мѣстнаго епархіального миссионера рекомендовать еще несколько лицъ, которые бы взяли на себя трудъ борьбы съ распространениемъ молоканства. Мѣщанинъ Шапочкиковъ рекомендовалъ для этой цѣли еще двухъ лицъ: Григорія Мок. Жолобова и Якова Осипова Грекина. Объ этихъ лицахъ далъ очень хороший отзывъ и знающій ихъ лично епархіальный миссионеръ священникъ Парадизовъ. Всѣдѣствіе сего изгаченнымъ лицамъ, съ разрешеніемъ Его Просвѣщенства, присвоено званіе членовъ-соревнователей и дозволено также вести публичныя собесѣдованія съ сектантами.

И за послѣдній періодъ (т. е. съ 23 мая 1882—83 г. по 1 июня 1883—84 г.) своего существованія Троицкое Братство примѣнительно къ

(\*) „St.-Petersburger Evangelisches Sonntags Blatt“ передаетъ, что дальнѣшему существованію секты пашковцевъ, во главѣ которой находились цѣвѣтники Пашкова и графъ Корфъ, нынѣ положенъ конецъ. Правительство также конфисковало всѣ религиозныя брошюры г. Царскова, которыхъ на днѣхъ будуть сожжены. Чтобы окончательно вытѣснить пропаганду пашковцами ихъ „джеученій“, г. Пашкову предписано покинуть Россію въ продолженіи двухъ недѣль; графу Корфу точно также воспрещено дальнѣйшее пребываніе въ предѣлахъ Россіи. (Извѣстіе изъ вазетки „Новоэти“ отъ 10-го июня 1884 г., въ 152 №, стр. 3). Даи Богъ, чтобы все прописанное здѣси было чистой правды!

З пункту своего устава старалось, по возможности, развить и подготовить средства, охраняющие интересы православия въ средѣ нашего простонародія отъ вторженія въ него сектантскаго лжемыслія. Для сего Совѣтъ Братства обращалъ свое вниманіе по преимуществу на то, чтобы миссионерское служеніе избранныхъ на это дѣло лицъ или членовъ-соревнователей \*), приносило желаемую пользу какъ заблуждающимъ въ вѣрѣ, такъ и православнымъ, живущимъ вмѣсть съ отщепенцами и подвергающимся вредному ихъ вліянію. Эта цѣль достигалась, между прочимъ, чрезъ усердныя собесѣданія перечисленныхъ выше членовъ-соревнователей съ сектантами о предметахъ разномыслія, причемъ Совѣтъ Братства съ своей стороны пособствовалъ симъ ревнителямъ православія въ служеніи ихъ миссионерскому дѣлу — какъ выдачей опредѣленного вознагражденія (на прим., миссионеръ Шапочниковъ получилъ за этотъ періодъ изъ кассы Братства 200 р.), такъ и указаніями, во 1-хъ тѣхъ мѣстъ, где они должны усилить свою дѣятельность и во 2-хъ порядка и способа, какимъ они должны слѣдовать при веденіи собесѣданій, а также снабжалъ ихъ изъ своей библіотеки нужными имъ при собесѣданіяхъ книгами. Учитывая изъ получаемыхъ отъ миссионеровъ свѣдѣній объ усажденіи въ извѣстномъ районѣ молоканской пропаганды, и замѣчая, что наличныхъ силъ недостаточно для противодѣйствія этой пропагандѣ, Совѣтъ Братства прилагалъ стараніе о подысканіи такихъ лицъ, которые могли бы спомоществовать епархиальному миссионеру при собесѣданіяхъ съ сектантами. Такихъ способныхъ лицъ оказалось (кромѣ извѣстныхъ уже намъ) еще два: это крестьянинъ Ив. Ил. Кузьминъ и испр. должн. псаломщика Элтонской Троицкой церкви (изъ Пришибинскихъ крестьянъ) Героѣй Госифовъ Скобелевъ. О сихъ новыхъ сотрудникахъ, какъ миссионеръ Шапочниковъ, такъ и о Парадизовѣ неоднократно отзывались весьма одобрительно, восхваляя ихъ ревностные и ничѣмъ неоплачиваемые труды, преимущественно же — громадную начитанность, хорошее знакомство съ Бібліей, находчивость и бойкость въ рѣчи И. И. Скобелева.

Дѣятельность сихъ преждеупомянутыхъ миссионеровъ Троицкаго Братства состояла частію въ самостоятельномъ веденіи бесѣдъ съ сектантами о предметахъ вѣры, частію же въ веденіи такихъ бесѣдъ подъ руководствомъ и наблюденіемъ епархиального миссионера. Результатъ бесѣдъ не въ томъ, конечно, заключается, чтобы послѣ каждой изъ нихъ кто-либо изъ иночно-

\* Сем. Аѳ. Алексѣевъ, Даи. Вас. Дмитріевъ, Лука Смир. Шаровъ, Григ. Мих. Жебровъ и Як. Осип. Гранинъ.

ляющихъ обратился къ впуръ Божіей (Марк. 11, 23): это было бы, разумѣется, весьма желательно, но нелегко исполнимо. Получасомъ бесѣды или пѣсколько болѣе не изглаждаются заблужденія цѣлой жизни, и не словоизрѣвіями обращенія достигаются. Но собесѣдованія способны укрѣпить колеблющихся, другимъ дать пищу для размышленія. А колеблющіеся и размысляющіе не ограничиваются тѣснымъ кругомъ собесѣдующихъ... *Шестнадцать лицъ*, обратившихся въ семь году отъ молоканскихъ заблужденій къ вѣрѣ Христовой, свидѣтельствуютъ, между прочимъ, о томъ, что бесѣды ревнителей православія достигали иногда и конечной цѣли.

Нельзя, вирочемъ, къ сожалѣнію, не отмѣтить при семъ, что миссионерство Троицкаго Братства противъ молоканства даже и въ той формѣ, въ какой оно велось доселѣ, способно вообще сулить церковной сторонѣ довольно посредственный успѣхъ, хотя указанные ревнители православія и не имѣютъ ни малѣшаго признака власти — ни мірской, ни священской \*). Ограниченные въ своихъ средствахъ, эти сотрудники постоянно отвлекаются отъ миссионерства своими житейскими нуждами и заботами и не могутъ съ достаточнотою энергию и вѣщимъ успѣхомъ противодѣйствовать молоканскимъ пропагандистамъ, въ большинствѣ случаевъ весьма вожиточными и хорошо обеспеченными. Поэтому въ высшей степени было бы желательно съ одной стороны учрежденіе частныхъ братствъ въ сельскихъ и городскихъ приходахъ, особенно въ центрахъ сектантства. При надлежащемъ устройствѣ этихъ братствъ центральный Совѣтъ Братства могъ бы сгруппировать вокругъ приходскихъ священниковъ начитанныхъ прихожанъ, отличающихся своею ревностю къ свят. церкви, съ тѣмъ чтобы они, подъ руководствомъ мѣстныхъ священниковъ, блюли интересы свят. православія и, посредствомъ воскресныхъ и праздничныхъ собесѣдованій и другими плодотворными способами, назидали и утверждали своихъ слабыхъ собратій и обличали заблужденія сектантовъ. Съ другой стороны, весьма были бы пригодны для цѣлей Братства такого рода школы, въ которыхъ воспитывались бы дѣти простонародья, безъ предназначенія ихъ въ духовное званіе, но съ выправкой по части свѣдѣній о молоканства и расколѣ, его мнимыхъ или кажущихся истинахъ — съ его источниками. По окончаніи курса, при обезнеченіи жалованья отъ Братства, питомцы разсѣевались бы среди массы, и сектантскіе начетники или заправители неожиданно находили бы себѣ сильныхъ противниковъ тамъ, где

\*). Исключая г. Шапочкикова, недавно возведенного въ степень священника.

совсѣмъ не ожидали, побѣдоносно ратующихъ съ ними на той же почкѣ, при равныхъ во всемъ остальномъ условіяхъ. Это-то особенно и имѣлось въ виду Троицкимъ Братствомъ при началѣ его учрежденія при Каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ<sup>\*)</sup>). Но, къ прискорбю, крайняя скучность средствъ не позволяетъ и думать о заведеніи подобныхъ благопотребныхъ учрежденій. На лицо и по сѣе время всей братской суммы состоять 1,908 р. 60 к. Мыслимо ли что-нибудь основательное предпринять съ подобными пичтожными средствами? И каковъ возможно при такихъ средствахъ дать обеспеченіе тружающимъ дѣятелямъ на нивѣ Христовой или нуждающимся изъ ново- обращенныхъ, покинутыхъ своими сородичами?

*Свѧту. К. Добросердовъ.*

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

КЪ СВѢДѢНІЮ ПРАВОСЛАВНО-РУССКОМУ ДУХОВЕНСТВУ  
Вышла въ свѣтъ Настольная книжка для нашего приходского духовенства, подъ заглавиемъ:  
**РУКОВОДИТЕЛЬ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ УЧИЛИЩЪ**  
(ПОСВЯЩАЕТСЯ ПРАВОСЛАВНО-РУССКОМУ ДУХОВЕНСТВУ).

Составилъ Гр. Ив. Кулжинскій.

Содержаніе: I. Объ училищныхъ поимѣніяхъ. II. Объ училищныхъ по-  
рядкахъ. III. О преподаваніи положенныхъ предметовъ. А) Законъ Божій.  
Б) Отечественный языкъ. В) Церковно-Славянский языкъ. Г) Ариѳметика.  
Д) Письмо. Е) Пѣнье. Приложения: № 1. Рукописаніе уроковъ. № 2. Образецъ  
внѣшней книги. № 3. Образецъ журнала ежедневныхъ занятій № 4. Образецъ  
каталога книгъ. № 5. Образецъ описи училищнаго имущество. Издание Іи.  
8. 37. стр. За каждый десятокъ выписываемыхъ экземпляровъ „Руководителя церковно-приходскихъ училищъ“ 3 р. с. съ пересылкою, за сотню 25 р. с., от-  
дельные экземпляры отпускаются по 50 к. с. Подпись на означенную книжку  
открыта. Вмѣсто денегъ просить не присыпать почтовыхъ или гербовыхъ марокъ.

Адресъ: г. Харьковъ, редакція журнала газеты „Благовѣсть“, на  
Мало-Гончаровской улицѣ, въ д. Малиновской, верхній этажъ во дворѣ.

Редакторъ М. Дубровскій.

<sup>\*)</sup> См. журналь Братства № 4, 6 и 7 и братскій отчетъ за 1876/78 г.